

## ОТЗЫВ

на автореферата диссертационной работы Махмудовой Рухсоры Ульмасовны на тему: «Научное обоснование улучшения раннего выявления туберкулёза сочетанного с ВИЧ-инфекцией в новых социально экономических условиях», представленной к защите в Диссертационный совете 6D.КОА-53 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03. – **Общественное здоровье и здравоохранение**

Научное исследование Махмудовой Р. У. посвящено качественному улучшению раннего выявления, диагностики и повышения эффективности лечения туберкулёза особенно его лекарственно устойчивых форм среди людей, живущих с ВИЧ/СПИД. Проведен анализ основных эпидемиологических показателей по сочетанной инфекции ТБ/ВИЧ за период 2006-2018 годы по выявляемости, заболеваемости, распространенности и смертности от туберкулёза среди лиц зараженных ВИЧ/СПИД. Исследование имеет и практическое значение, для общественного здравоохранения по широкому привлечению и усилению интеграции сотрудников ПМСП, СЭН, наркологической службы, духовенства, молодёжи и других слоев населения, а также Центров по борьбе с ТБ и ВИЧ/СПИД.

Проведённая научная работа Махмудовой Р. У. имеет несомненное **теоретическое значение**, направлена на качественное улучшение раннего выявления туберкулёза среди людей живущих в ВИЧ/СПИД путём усиления комплексных профилактических мер по раннему выявлению ТБ среди групп повышенного риска по ВИЧ-инфекциям среди социально-дезадаптированного контингента, лиц пребывавших в местах лишения свободы, употребляющих наркотики в анамнезе, секс работники, гомосексуалисты, безработные, лица, пребывающие в миграции, не имеющие постоянного места жительства, имеющие контакт с активными больными туберкулезом, выделяющими МБТ, в поздние стадии ВИЧ-инфекции, с длительным, выраженным синдромом интоксикации.

Изучены новые представления об особенностях эпидемиологической ситуации по сочетанной инфекции ТБ/ВИЧ, обусловленных кризисом экономики республики Таджикистан. Это исследование имеет и практическое значение, поскольку, разработанный стратегический план по снижению уровня заболеваемости и смертности от сочетанной инфекции ТБ/ВИЧ способствует целенаправленному использованию и распределению

имеющихся ресурсов, противоэпидемиологических мероприятий, широкому привлечению сотрудников ПМСП, СЭН, наркологической службы, религиозных деятелей, духовенства, молодежи, включая усиление интеграции Центров по борьбе с ТБ и ВИЧ/СПИД.

При каждом посещении ЛЖВ в Центрах по профилактике ВИЧ необходимо обратить внимание на раннее выявление ТБ и контактами больными с туберкулёзом, строго соблюдать меры инфекционного контроля на всех уровнях и при исключении туберкулёза после обследования проводить химиопрофилактику туберкулёза изониазидом в течение 6-месяцев через каждые 2 года. Усилить контроль, своевременного обследования контактных с ТБ больным, особенно детей, провести кварталный совместный мониторинг с Центрами по борьбе с туберкулёзом и ВИЧ/СПИД, наркологической, санитарно-эпидемиологической службами и ПМСП по всем компонентам ТБ/ВИЧ.

В рамках интегрированного межсекторального подхода необходимо вовлечение общин, активных лиц переболевших ТБ/ВИЧ, представителей местных хукуматов, махалинских советов, религиозных учреждений для проведения информационно-образовательных мероприятий, широких слоёв населения, среди уязвимых групп населения по ВИЧ/ТБ, молодёжи, в том числе среди мигрантов, заключенных, о путях профилактики ТБ/ВИЧ-инфекций.

В разделе «**Заключение**» автор обобщает всю проделанную работу в рамках диссертационного исследования.

Выводы конкретны и вытекают на основе полученных данных, имеют большое практическое значение для фтизиатрической, ВИЧ службы и общественного здравоохранения.

**Заключение:** диссертационная работа соискателя Махмудовой Рухсоры Ульмасовны на тему «Научное обоснование улучшения раннего выявления туберкулёза сочетанного с ВИЧ-инфекцией в новых социально экономических условиях», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03-Общественное здоровье и здравоохранение относится к перспективному научному направлению, является законченным научным исследованием, выполнена на актуальную тему, содержит решение задачи имеющей большое теоретическое и практическое значение.

По объему выполненных исследований их методическому обеспечению, научной новизне, теоритической и практической значимости и достоверностью полученных результатов работа полностью соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых

степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с изменениями от 26 июня 2023 года №295), рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

**Рецензент:**

**Директор ГУ «Республиканский Центр  
защиты населения от туберкулеза  
Республики Таджикистан»  
доктор медицинских наук**



**Нуров Р. М.**

**Контактная информация:**

ГУ «Республиканский Центр  
Защиты населения Республики Таджикистан  
Юридический адрес: Республика Таджикистан, г Душанбе,  
Ул. Бухоро 53  
Тел. +992 (37) 907 70 73 97  
E-mail: rustaminur@mail.ru



*Подпись действительна  
специалист по кадрам*

*Турсун / Турзоибекова Ф*

*12.10.2023*